

# „Ostuda a největší porážka v historii USA“.

## Trump vyzval Bidena k rezignaci

- CZ24 News | 16. srpna 2021

USA/AFGHÁNISTÁN: Bývalý americký prezident Donald Trump vyzval svého nástupce Joea Bidena k rezignaci poté, co afghánský Tálibán s nečekanou rychlostí ovládl celou zemi. Současnou situaci označil za „ostudu“. Bidena kritizují i další republikánští politici.

„To, co Joe Biden udělal s Afghánistánem, se stalo legendou. Zapiše se to jako jedna z největších porážek v americké historii!“ napsal Trump ve svém prohlášení.

„On z Afghánistánu utekl, místo aby se řídil plánem naší administrativy. Ten plán chránil Američany a náš majetek. Zaručoval, že Tálibán nemohl ani pomyslet na to, že by získal naše velvyslanectví nebo poskytl novou základnu pro útoky proti Americe,“ sdělil bývalý prezident.

Bidena kritizují i další republikáni. Vůdce senátní menšiny republikán Mitch McConnell hovořil o „zpackaném stažení“ Američanů a jejich afghánských spolupracovníků a o „hektické evakuaci“.

„Děni v Afghánistánu je ukázkou toho, co se stane při stažení Ameriky ze světa,“ řekla Liz Cheneyová, prominentní členka Republikánské strany a dcera bývalého viceprezidenta Dicka Cheneyho.

„Prezident Joe Biden si asi neuvědomuje teroristickou hrozbu, již představuje Afghánistán pod vládou Tálibánu,“ přidal se i senátor Lindsey Graham.

Biden ale v sobotu upozornil, že při nástupu do funkce po Trumpovi „zdědil“ dohodu, která Tálibánu umožnila získat největší vojenskou sílu do roku 2001 a stanovila stažení amerických vojsk do 1. května 2021. Biden pak počítal s ukončením stažení do 11. září.

Osobně se Biden k stiaci vyjádří později tento týden, zatím je v rezidenci v Camp Davidu a konzultuje odtud s poradci.

Minulý měsíc prezident řekl, že je nepravděpodobné, že by Tálibán ovládl zemi. Později američtí zpravodajci odhadli, že se to stane do jednoho měsíce, nejdéle do tří. Islamistická skupina to však nakonec zvládla za týden. Vládní síly se totiž na celém území vzdaly prakticky bez boje.

Vysoce postavený zpravodajský činitel agentury AP řekl, že riziko pádu Západem podporované vlády tu vždy bylo. „Rychlé převzetí moci Tálibánem bylo vždycky možné. Velkou výhodou je mu takřka nulový odpor. Vždycky jsme věděli, že se to může stát,“ uzavřel.

Trump sice kritizuje Bidena, ale mírovou dohodu s Tálibánem podepsal během svého prezidentského mandátu on sám. Podle smlouvy uzavřené v únoru 2020 měly země NATO v čele s USA stáhnout své vojáky do 14 měsíců, tedy května 2021. Nakonec to učinily ještě s lehkým zpožděním.

Součástí mírové dohody bylo, že Tálibán zabráni šíření radikálních hnutí na ovládaném území.

„Budeme bedlivě sledovat, zda Tálibán dodržuje podmínky dohody,“ řekl tehdejší ministr zahraničí Mike Pompeo a varoval, že tato dohoda nemusí znamenat vůbec nic, pokud nebudou podniknuty skutečné kroky a dodrženy sliby a závazky.

Váleční veteráni jsou odchodem vojáků z Afghánistánu rozhořčeni. „Ztratil jsem obě nohy pro nic. Moji kolegové umírali pro nic. Stálo to za to?“ ptal se jeden z nich.

Zástupci Pentagonu varovali už v červnu, že se na území Afghánistánu může zregenerovat teroristická organizace Al-Káida a do dvou let hrozí USA nebezpečí. Američtí zpravodajové se v současné chvíli soustředí na zjištění možných nebezpečí, která hrozí Západu.

Kritice čelí také britský ministr zahraničí Dominic Raab, který odjel na dovolenou, přestože už v Afghánistánu začínala krize. Premiér Boris Johnson o víkendu uvedl, že Britové teď napnou všechny síly, aby dostali své krajany z Afghánistánu. Další kroky pak budou směřovat prý k tomu, aby se Afghánistán opět nestal sídlem terorismu. Jak toho chce docílit, neprozradil.